MARTINET 
Ejes de la escuela:

· CRECIMIENTO DE UNA COMUNIDAD. Poder elegir caminos diferentes.

· QUE CREA SU PROPIO IDIOMA. Acogida. Flexibilidad en el horario de entrada y salida con música distinta que cada trimestre se les da al alumnado.
Las fiestas que ya están en la sociedad no se repiten en la escuela. La escuela tiene sus propias fiestas.

· TIEMPOS Y ESPACIOS DE VIVENCIA EN COMÚN. Ambientes para poder avanzar en procesos de aprendizaje. Distintos ámbitos de conocimiento.
Comunidad de medianos: 1º, 2º y 3º.

Comunidad de mayores: 4º, 5º y 6º.

En la primera franja de la mañana se trabaja en comunidad.

A la tarde se cede el espacio para talleres par padres y madres.

La entrada es un espacio de exposiciones.

· Y PROCURA EL BIENESTAR ENTENDIÉNDOLO DESDE TODAS SUS DIMENSIONES. Dar tiempo a los momentos relajados; donde hay lugar para las relaciones (bancos en el patio), para las sensaciones (tierra, agua, piedras en el patio) y el juego.

· DIALOGA DE FORMA ÍNTIMA CON EL ENTORNO.

Ambientes (pequeños):
En la comunidad de pequeños entran al colegio de 8:45 a 9:15, se dirigen a su aula de referencia. A continuación eligen uno de los ambientes de 9:15 a 10.45. Después almuerzan frutas y frutos secos preparados por las familias. Vuelven a seleccionar un ambiente hasta un 1/4 de hora de la salida que vuelven a su aula de referencia. A la tarde realizan talleres y el viernes asisten a la representación de un cuento
-SENSORIOMOTORES:  Construcciones /bloques, Semillas, piedras y troncos, harina y semillas. Aula de movimiento (psicomotricidad: con el grupo de referencia).

-JUEGO SIMBÓLICO: cocina, casa, bar.

-JUEGOS CIENTIFICOS: mesa de agua, juegos de mesa, mesa de luz, retroproyector de sombras.

-LENGUAJES: ambiente de biblioteca, juegos con letras, disfraces.

-TALLERES. Pintura y escultura

Ambientes (medianos):
La comunidad de medianos elige los lunes el ambiente que quieren y trabajan durante toda la semana de 9,15 a 10,45. El alumnado decide lo que hace y luego tienen que hacer una reflexión sobre lo que han hecho.
· CARPINTERIA (aula de 1º)
· JUEGOS DE MESA(aula de 2º). Juegos del mundo. También ello pueden crear juego. No se les suele decir las normas del juego.

· MEDIATECA (aula específica). Leer; proyectos documentales, escribir cuentos, biografías etc.

· DOMÉSTICO (comedor) Recoger la fruta que han traído los compañeros y prepararla para el almuerzo. Preparar el comedor.

· TALLER. Distintos materiales para realizar trabajos plásticos, pero acotados en el aula. También hay caballetes y bibliografía.

· ARQUITECTURA (aula de 3º). Materiales para realizar “edificaciones” y rampas.
· PASEO Y PLAZA (pasillo). Ciencia. Lupas, microscopios, libros, material matemático. Simular distintos hábitats. La escuela tiene bicis propias para realizar los paseos. También se hacen salidas a la piscina
Cajas de proyectos (mayores):

Son itinerarios de investigación a partir de los propios descubrimientos.

Las cajas se presentan por edad y hay distintos agrupamientos (1, 2 o 3).
Se presentan 14 o 15 cajas. Cuando las eligen las abren y dentro tienen los interrogantes. Lo que investiguen a partir de estos interrogantes lo tienen que hacer visible. No se les dice ni la manera ni el lugar. Cada más o menos 4 semanas se hace un acto de presentación y entonces llevan el “elemento” al espacio elegido.

Se hace un seguimiento a alumnado y se suele intervenir para que no vayan siempre al mismo ámbito.

· DESAYUNO. Tienen el compromiso  de hacer el desayuno cuatro veces al trimestre. Se apuntan  para un día de la semana. Los lunes y miércoles salen a comprar acompañados de un adulto. El dinero sale de la cuota de las familias y tienen que ajustarse al presupuesto. Compran: fruta, mermelada, tortitas, infusiones. Friegan ellos.

· AMBIENTE EXTERNO (patio). Salen en distinto orden los medianos y los mayores. Es otro espacio en el que se da oportunidad de descubrir e interactuar. Territorio de aventura (dunas, troncos, agua, cabañas)
Otras áreas:

· INGLÉS Y MÚSICA. Una hora a la semana y también tienen espacio en las cajas de proyectos o en los talleres.

Talleres:

Son propuestas en bloque de seis sesiones, por lo que el alumnado NO decide lo que va a hacer. El proyecto es común a todos y el resultado es una aportación que se hace a la escuela. Los talleres son de: cocina, percusión y voz, canal de agua, carpintería, jardinería.

Espacio vacío:

Es un momento, normalmente en las sesiones de la tarde ( mayores 4 sesiones y medianos 3); en el que el alumnado organiza y gestiona su tiempo y estructura de lo que quiere hacer. Pueden ser tanto momentos individuales como colectivos. Se facilitan sugerencias de investigación, lectura, escribir, tejer... Pueden realizar otras propuestas del taller o proyectos propios.
Tablas de programación:

Dos ejemplos para programar.

· Planificación
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“En su pequeñez cada semilla contiene el espíritu del árbol que será después”

Jorge Bucay

