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INFANTIL Y PRIMARIA ¿DOS MUNDOS INDEPENDIENTES?

Publicado en la revista “Cuadernos de pedagogía” Julio-Agosto 1999. Nº 282


Educación Infantil y primer ciclo de primaria: una etapa.

El modo particular y original de agrupamiento de estas edades en una sola etapa, vigente hoy en el C.P. de Antzuola, es fruto de la evolución del pensamiento del equipo de educadoras, que trae consigo un cambio en la concepción de la Práctica Educativa. El establecimiento de esta etapa se debe principalmente a las características evolutivas de estas edades, que les confieren una proximidad en la manera de funcionar y de pensar.

Los grupos están organizados en torno a tres estructuras que comprenden las siguientes edades:

· 2 años

· 3 y 4 años

· 5, 6 y 7 años

La tendencia egocéntrica del pensamiento de estas edades nos lleva a entender el potencial pedagógico de las interacciones: las relaciones intelectuales, afectivo-emocionales y sociales, se convierten en generadoras de intercambios de diferentes puntos de vista.

Por ello y con el fin de potenciar las interacciones se da un funcionamiento de aulas abiertas. Pero además, nos marcamos otro reto: superar la incomunicación y privatización que definen en gran medida el modo de vida occidental y que impregnan también la práctica educativa. El funcionamiento de aulas abiertas permite la interacción no solamente entre los niños y niñas, sino, además, entre el alumnado con más de un adulto y entre las educadoras entre sí. Esta organización ofrece a los infantes una posibilidad de encuentro social mucho más complejo y real: criaturas de distintas edades y de distintos orígenes socioculturales van a poder interactuar entre ellas a la vez que van a poder vincularse a más de un adulto.

Dentro de cada una de las estructuras de aulas abiertas rige el principio de libre circulación del pensamiento. Bajo este concepto se entiende la escuela como un lugar de encuentro donde las niñas y niños conviven entre sí, con los adultos y con una amplia oferta  de materiales. La atmósfera reinante es emocionalmente segura y distendida e invita a la interacción con el entorno. La propuesta está basada en el funcionamiento autónomo del alumnado y tiene como eje la acción, inseparable del pensamiento de estas edades.

Cada niño y cada niña va a elegir a que espacio dirigirse, con quién, qué material va a utilizar, cuánto tiempo va a estar… No existen, por lo tanto, ni los grupos fijos ni la rotación para ir de un espacio a otro.

Las criaturas van a tener la oportunidad de enfrentarse a problemas y conflictos; van a tener la posibilidad de construir su propio proceso de crecimiento personal; van a tener la posibilidad de tomar iniciativas y de explorar, experimentar e interactuar.

La propuesta educativa está basada en sus vidas, juegos, deseos y necesidades y tiene, por lo tanto, un sentido personal y significativo.

El acceso a las aulas es muy flexible: el alumnado puede empezar a venir a partir de las 9 de la mañana (a partir de las 10:30 en el caso de 2 años). Esta flexibilidad hace que las entradas sean muy escalonadas, permitiéndonos hacer acogidas individualizadas.

Hasta que se reúna todo el grupo los niños y niñas van a circular libremente por los espacios. Este episodio va a ser más largo cuanto menor sea la edad (2, 3 y 4 años).

Una vez que todo el alumnado se ha incorporado al aula, cada grupo se reúne en su clase con su tutora y se da paso al diálogo: todas  las intervenciones e ideas tienen cabida y se contrastan puntos de vista, objeciones, respuestas… Este importante centro de comunicación se va a convertir en eje de la organización, pues desde él van a surgir proyectos y actividades.

Finalizado el momento de encuentro y diálogo, o volvemos a la circulación libre por los espacios o nos organizamos en torno a alguna propuesta surgida en el mismo. En ambos casos, más tarde (a última hora de la mañana) saldremos al patio, aunque algunas veces, según  la actividad y la situación, el grupo se quedará en el aula para continuar con el trabajo iniciado.

En el recreo nos vamos a juntar todos los grupos, desde los 2 hasta los 7 años, y se van a dar muchas oportunidades de interacción.

La vuelta a las aulas se va a hacer progresivamente: primero subirán los grupos de 3 y 4 años y después los de 5, 6 y 7 años. El grupo de 2 años se reúne en el patio, en un lugar fijo destinado a ello. Tras la despedida se irán a sus casas: primero 2 años,  luego 3 y 4 años y por último 5, 6 y 7 años.

Por la tarde la organización es similar, aunque contamos con dos horas (hora y media en el caso del grupo de 2 años).

Las interacciones

Entre iguales y con los adultos

Es el momento de libre circulación por los espacios: cuatro niños de 7 años están en el espacio de construcción con maderas. En el otro espacio de construcción están dos niños y una niña de 5 años con una profesora que les ayuda a descifrar las instrucciones de montaje. A su lado tres niñas de 6 años construyen un castillo.

En el espacio de material de desecho cuatro niños de 6 y 7 años terminan de decorar unas cajas. En el de representación gráfica y dibujo diez niños y niñas de las tres edades realizan trabajos individualmente: una dibuja, otro hace un collage; una niña escribe un cuento y otra recorta papeles; otro sigue las instrucciones escritas para realizar un dibujo; otros dos escriben los nombres de los de su clase; otra, con la ayuda de su profesora, confecciona un texto para escribirlo al lado del dibujo que ha realizado para su abuela; otro resuelve un crucigrama y otra dibuja al natural un coche que ha traído de casa.  

En otra aula, en el espacio de juegos de mesa se han reunido dos niños de 5 y tres de 6 para jugar a cartas. Van a jugar a "dieces". El juego consiste en la descomposición del 10 e implica la adición. Utilizan una baraja francesa. Se utilizan 36 cartas, cuatro familias del 1 al 9.

Se reparten todas las cartas. Al que le corresponde el turno pone una carta de su montón boca  arriba, en el centro de la mesa. El siguiente hace lo mismo y si sumando las cantidades se logra 10 las recoge. Así sucesivamente. Dos de los niños de 6 años conocen muy bien las reglas. Los otros tres no. Uno de los que controla el juego, después de repartir las cartas, le dice a uno de los de 5 que es su turno, que comience; éste echa una carta: un 5 de corazones. Le toca el turno al otro de 5 años. Él, mira a los jugadores y tímidamente pone una carta boca arriba: el 5 de picas. No recoge las cartas. Uno de 6 años que controla bien las reglas le avisa: ¡Venga! Que tienes 10. El otro de 6 años (que también controla), se enfada un poco: ¡no se puede avisar! Si no se ha dado cuenta lo recoge el que las ve. Y recoge las cartas. El otro niño le dice que no saben como se juega, que les dé un poco de tiempo... Pasado un rato llegan a un acuerdo: cuentan hasta diez y si no se recogen, las levanta el más rápido.

Comienzan de nuevo la partida. En un momento dado el de 6 años (que no controla), después de echar una carta, no se da cuenta que tiene 10. Los otros dos de 6 años empiezan a contar el tiempo... Él se pone nervioso... ¡y diez! Se lanzan rápidamente a recoger las cartas y uno de ellos, tras un forcejeo, lo consigue. Al que le tocaba se enfada: ¡no vale! Era mío. ¡Ah! No has recogido a tiempo. Se sumergen en un conflicto. 

Entonces interviene el adulto. Habla con ellos y decide quedarse para regular el juego: avisa los turnos, da tiempo a cada jugador para que cuente...

En el mismo espacio cuatro niñas de 5 años juegan con los palillos chinos; un niño y una niña de 6 junto con dos niños de 7 juegan al parchís; uno de 6 hace un puzzle; dos niños de 5 juegan a damas y una niña de 6 juega al "quien es quien" con un niño de 5 años.

En el espacio de cuentos dos niños de 5 años miran un cuento de animales, otro de 6 lee un cuento y una niña de 7 lee información sobre la dentadura de los tiburones. El niño de 5 años que antes construía, se encuentra ahora escribiendo a máquina y una niña de 7 que ha terminado su dibujo se sienta con la que lee el libro de los tiburones.

En el espacio de modelado vemos a ocho niños y niñas de diferentes edades trabajando la plastilina, unos en grupo y otros individualmente. La profesora, que acaba de entrar, se sienta para hablar de lo que están haciendo. Un poco más tarde los dos niños de 6 años, que ya han finalizado la partida de cartas, se ponen a modelar.

Terminada la libre circulación por los espacios, cada grupo se reúne en su aula.

En el grupo de 5 años Ione ha traído un erizo que encontró en un prado cercano al caserío de sus abuelos. Después de observarlo y hablar sobre él, un niño propone ponerle nombre. La maestra apunta en el encerado los que van saliendo. Al final terminan por bautizarlo con el nombre de KIRI.  Ione, quiere que lo vean los niños de las otras aulas y así  lo van a hacer. La profesora lanza la propuesta de realizar un dibujo individual de Kiri y se disponen a ello; luego irán a las otras aulas.

En el grupo de 6 años están con los perros de salvamento. Han hecho muchas cosas sobre este tema, pero aún queda pendiente mandar una carta al centro de perros de salvamento, agradeciendo la visita. El trabajo transcurre en torno a ello. De pronto tocan la puerta. Son un niño y una niña de 3 años que vienen a pedir ayuda: quieren saber si los perros son malos o no, y como de este tema saben mucho... Dos niñas de esa clase les acompañan a su aula para hablarles del tema y contestar a las preguntas que les hagan.

Los de 7 años, que están con los tiburones, preparan una visita al acuarium de Donostia. 

Finalizados los diálogos y las actividades surgidas vuelven a la libre circulación por los espacios. Un pequeño grupo del aula de 5 años se prepara para ir a las otras dos estructuras para que los grupos conozcan a Kiri el erizo...

...Lo relatado hasta el momento no es sino un ejemplo. Imaginaos la cantidad de interacciones que se pueden dar a lo largo del año, en función de los intereses y las necesidades que surjan de los diferentes proyectos y situaciones.  

Pero además, en determinadas épocas del año, está previsto potenciar  interacciones entre los grupos que van a experimentar un cambio de estructura, con el objetivo de facilitarles el paso. Por ello en el último trimestre el grupo de 2 años pasará, regularmente, a la estructura de 3 y 4 años (cuando falte el grupo de 4 porque se encuentra en psicomotricidad) y el grupo de 4 años pasará a la estructura de 5, 6 y 7 años cuando falte el grupo de 6 o el de 7 años.

Interacciones entre las educadoras 

La coordinación entre las profesoras no es ni una obligación ni un principio más o menos abstracto a mantener, sino simplemente una necesidad: con el funcionamiento de aulas abiertas la educadora se va a encontrar en un espacio en el que están algunos de “sus” niños y niñas y también criaturas de la(s) otra(s) educadora(s); una educadora puede no saber qué están haciendo algunos de “sus” niños o niñas porque han estado en un espacio de la otra aula y ni siquiera los ve.

La coordinación es, por lo tanto, consecuencia natural de las interacciones que se dan dentro de la estructura y entre las tres estructuras. La proximidad física de las aulas facilita enormemente la relación.

Entre nosotras existe una comunicación muy fluida. Cruzamos miradas, hablamos casi en clave... aprovechando cualquier momento para ello: en los pasillos, dentro del aula, en el recreo o cuando los grupos se han marchado.

Pero además a lo largo de la semana tenemos tres reuniones “formales”. En la primera hablamos de los elementos que intervienen en la práctica, abordando un tema u otro según la necesidad del momento: el alumnado (como grupo y/o individualmente), la organización de los espacios y el tiempo, la pertinencia o no de los materiales y actividades, nuestras intervenciones, la relación con las familias...

En la segunda hablamos de la práctica psicomotriz educativa, analizando los aspectos más relevantes de las sesiones que se han llevado a cabo esa semana. La tercera reunión está dedicada a la documentación teórica y la elaboración de documentos.

El contenido, de todas las reuniones, se realimenta de unas y de otras.

El equipo de Educación Infantil y primer ciclo de Educación Primaria está integrado por 6 tutoras y una coordinadora. La coordinadora realiza actividades de apoyo directo (sesiones de psicomotricidad junto con la tutora, período de adaptación/relación con padres), indirecto (preparación de reuniones, coordinación con la otra etapa, elaboración de documentos, búsqueda de información…), de asesoría a otros centros y divulgación, así como labores de dirección (jefe de estudios). Además, una de las tutoras ocupa el puesto de secretaria en el equipo directivo.

Las interacciones profesoras-familias

En esta etapa, sobre todo en las edades más bajas, la relación con las familias es muy frecuente y en algunos casos incluso diaria. Los adultos que llegan hasta las aulas acompañando a su hijo o hija son recibidos individualmente, sin prisas, y se les invita a entrar a ver las producciones realizadas. La puerta de la escuela está siempre abierta y pueden acceder al aula en cualquier momento.

Un período importante en el que la relación con los padres y madres es más estrecha es el proceso de escolarización. Las familias eligen en qué momento del año escolarizarán a los niños y niñas y toman parte activa en el proceso: permanecen en la escuela hasta que se decida que la criatura está preparada para separarse. Así mismo se les invita a participar en aquellas actividades en las que se ve conveniente su presencia.

A lo largo del año se realizan diferentes reuniones con los padres y madres, bien como grupo o individualmente. A comienzo de curso se realiza una reunión con todo el grupo en la que se les comenta aspectos generales de nuestra organización: objetivos, metodología, procesos de aprendizaje… y tienen la oportunidad de plantear sus dudas o preocupaciones.

También realizamos reuniones individuales con el padre y la madre de cada criatura (hacemos un esfuerzo especial para que acudan los dos). Este tipo de reunión se realiza dos veces durante el curso y siempre que se considere necesario, bien por petición expresa de los padres o porque nosotras lo estimamos interesante o necesario.

Así mismo se invita a los padres y madres a que tomen parte en las actividades escolares. Su participación puede estar relacionada con los proyectos que se están desarrollando en las aulas y su colaboración puede ser indirecta (facilitando información a sus hijos o hijas para que la comuniquen al resto de la clase) o directa (viniendo a la escuela para contarnos o hacer algo que conocen, o desplazándonos a su lugar de trabajo). También se les invita a las exposiciones que organiza cada grupo para transmitirles lo que han aprendido. La presencia y cooperación de las familias, además, puede estar relacionada con fiestas, celebraciones o representaciones teatrales, tanto dentro como fuera de la escuela.

Los padres y madres se organizan por medio de una Junta en la que cada aula cuenta con un representante. Algunos integrantes de ésta Junta participan en los órganos de gobierno de la escuela, formando parte del Consejo Escolar. Igualmente planifican las actividades deportivas extraescolares en coordinación con el Centro. 

Las interacciones con los niños, las niñas y enseñantes de la otra etapa

Las interacciones entre una y otra etapa son para recibir, dar y compartir.

Así recibimos, damos o compartimos información, producciones y actividades: Una niña de 10 años viene a leer un cuento elaborado por ella al aula de 2 años; el grupo de 8 años nos trae unos juegos de mesa que ha confeccionado  y nos explica como se juega (además de dejarnos las instrucciones por escrito); el grupo de 7 años va a la otra etapa a pasar una encuesta sobre las instalaciones de juego del pueblo; los grupos de 6 y 10 años realizamos una salida para todo el día a Santimamiñe, a ver las cuevas,  porque estamos aprendiendo cosas sobre la prehistoria; el grupo de 6 años va a exponer a los grupos de 8 y 9 años lo que han aprendido sobre los perros de salvamento…

El centro lleva un único Proyecto Educativo que se sustenta sobre la misma filosofía. Se mantiene una coherencia metodológica a lo largo de las dos etapas, que abarca la Educación Infantil y Primaria. Todavía nos quedan temas sobre los que reflexionar conjuntamente y afinar para darle aún mayor cohesión, pero las bases están firmemente asentadas. 

Realmente merece la pena trabajar así.   

Más información: Equipo de Educadoras de Educación Infantil y Primer Ciclo de Educación Primaria del CP Antzuola. Buztin-zuri, 4.  20577 Antzuola (Gipuzkoa)  Tel. 943 766268
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¿Qué concepción tiene el profesorado y la sociedad de una y otra etapa? ¿Tan distintos son los niños y las niñas de 5 y 6 años? ¿Cumplir 6 años supone la consecución instantánea de unas capacidades?


Estos son algunos de los interrogantes que el año 1.988 nos hacíamos el profesorado de Preescolar (¡qué significativo!) y el Ciclo Inicial del C.P. de Antzuola en Gipuzkoa.


Desde el trabajo compartido y teniendo en cuenta a los � HYPERLINK mailto:niñ@s ��niños� y niñas, comenzamos por remodelar y adaptar los programas de abajo hacia arriba, lo que nos llevó a extender al Ciclo Inicial los principios metodológicos ya existentes en el preescolar. De esta manera, aquello que surgió como un intento de suavizar el paso de una etapa a otra, desembocó en la consolidación de una única etapa que comprende desde los 2 hasta los 7 años  (Educación Infantil y primer ciclo de Educación Primaria) y que funciona en la actualidad.





POTENCIALIDAD DE CADA ESPACIO


ESPACIO DE CONSTRUCCIÓN:


Ambito cognitivo: favorece la creación de relaciones topológicas y proyectivas


Ambito socio-afectivo: favorece el distanciamiento de las propias emociones y el trabajo en grupo.


Ambito motor: favorece el control del movimiento y la coordinación oculo-manual


ESPACIO DE JUEGOS DE MESA:


- Ambito cognitivo: favorece la resolución de problemas lógico-matemáticos, topológicos, geométricos y de lenguaje escrito 


Ambito socio-afectivo: favorece el trabajo en grupo


Ambito motor: favorece el control del movimiento y la coordinación oculo-manual


ESPACIO DE MODELADO:


- Ambito cognitivo: favorece la creación plástica, el descubrimiento racional del volumen, el descubrimiento de formas y texturas y la representación que éstas tienen en el espacio.


- Ambito socio-afectivo: favorece la descarga de emociones


- Ambito motor: favorece la coordinación oculo-manual y el control de la fuerza muscular.


ESPACIO DE MATERIAL DE DESECHO:


- Ambito cognitivo: favorece la creación plástica y el descubrimiento racional de la superficie y el volumen


- Ambito socio-afectivo: favorece la descarga de emociones.


- Ambito motor: favorece la coordinación oculo-manual y  el control de la fuerza muscular.


ESPACIO DE REPRESENTACION GRAFICA Y DIBUJO:


- Ambito cognitivo: favorece la creación plástica y la representación mediante el lenguaje escrito y matemático.


- Ambito socio-afectivo: favorece el distanciamiento de las propias emociones.


- Ambito motor: favorece la coordinación oculo-manual y el control de la fuerza muscular.


ESPACIO DE CUENTOS


- Ambito cognitivo: favorece la interpretación del lenguaje escrito y el descubrimiento de diferentes tipos de texto


- Ambito socio-afectivo: favorece la descarga emocional y la toma de conciencia de sus propias emociones.


- Ambito motor: favorece el control del movimiento


ESPACIO DE REUNION


- Ambito cognitivo: favorece la descentración, la comunicación oral y el conocimiento de las reglas que lo rigen. Posibilita la creación de todo tipo de relaciones referidas al lenguaje escrito, matemático y al conocimiento del medio social y natural. Favorece la representación mental, oral y gráfica.


- Ambito socio-afectivo: favorece la toma de distancia de las propias emociones y la construcción del otro.


Ambito motor: favorece el control del movimiento



























































































































