Estimados/as coordinadores/as:

En este momento de realización de trabajos del seminario de lectoescritura, creo que viene bien puntualizar una serie de cuestiones. 

SESIÓN DE EXPOSICIÓN DE TRABAJOS


   En las últimas sesiones del seminario: el 30 de marzo y el 6 de abril expondremos al  resto de compañeros los trabajos elaborados. 

Orientaciones de cara a la exposición.

Nos interesa remarcar una serie de cuestiones técnicas obvias pero prácticas en cualquier caso:

· Como primera medida de la exposición es importante que tengáis claro quien expondrá cada cuestión, un mínimo de organización que no excluye la interacción entre las personas del grupo en el momento de la comunicación, por supuesto. A quién corresponde la tarea de exponer y explicar el trabajo que habéis realizado en el seminario, lo dejamos a vuestra elección (puede ser la coordinadora del grupo  y/o varios componentes del grupo…).
· Respecto al guión a seguir, no hay nada estipulado previamente, si bien hay algunos mínimos imprescindibles: curso en el que se llevó a cabo, número de alumnos, sesiones semanales o totales, tipo de texto escogido, breve exposición o listado de actividades llevadas a cabo, valoración o primeras impresiones sobre lo hecho hasta la fecha…
· Debéis traer el archivo en algún tipo de dispositivo de almacenaje externo (memoria usb, cd o lo que prefiráis) o si no, alojar el trabajo en algún sistema de almacenamiento on-line (para poder consultar en streaming; google docs, youkioske, blog, wiki, prezi, etc).
· Interesaría, al ser una presentación digital, traerla en más de un formato (por cuestión de compatibilidades...por si acaso). Así que si la hacéis en power point convendría guardarla en una versión anterior a 2007 o, en su caso, traerla en más de una versión

· Si queréis apoyar la comunicación con algún tipo de material gráfico que los asistentes al seminario deban de manejar ese día (esquemas, ejemplos, muestras de producciones del alumnado, etc), convendría tenerlo antes, para que pudiéramos preparar las copias en el CAP.
Tendremos 10-15  minutos para cada grupo y el orden de presentaciones será el siguiente:

30 de MARZO
1. GRUPO JAUNSARATS.
2. GRUPO MIXTO VÍCTOR PRADERA Y  NICASIO DE LANDA.
3. GRUPO SAN JUAN DE LUMBIER.
4. GRUPO MIXTO CENTROS CONCERTADOS.
5. NUESTRA SEÑORA DEL HUERTO.
6 de ABRIL
1. GRUPO MIXTO CENTROS PÚBLICOS  EUSKERA.
2. GRUPO  MIXTO CENTROS PÚBLICOS CASTELLANO.
3. GRUPO MIXTO CENTROS ESPECÍFICOS.
4. GRUPO BERNART ETXEPARE.

 DOCUMENTACIÓN A PRESENTAR
Recordad  que además del powert point que vais a presentar, también debéis entregar  las hojas de firmas de los grupos. Las horas de reunión de los grupos son unas 17,5 horas que con las 17,5 horas de sesiones presenciales con Nora hacen un total de 35 horas de certificación.
No hace falta que entreguéis el trabajo en papel.
Espero que estas indicaciones os sirvan para organizaros las tareas a realizar, no obstante estoy a vuestra disposición para que me consultéis cualquier duda que tengáis. 


Un saludo afectuoso para todos /as y ánimo con el trabajo.


 

 

