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Mintegia (irakurtzeko eta eztabaidatzeko taldea): PROBLEMAK EBAZTEN
Nori zuzendua: 
Derrigorrezko Bigarren Hezkuntzako eta Batxilergoko Matematika irakasleei, bai eta Zientzia zein Matematika esparruko irakasleei ere.

Justifikazioa

Problemak ebaztea matematikaren jardunaren funtsa da, eta ez da harritzekoa DBHko curriculum berriek horretan jartzen duten indarra, hura ezagutza matematikoak egituratzen dituen ardatz nagusitzat jota. 

Begi-bistakoa dirudi praktika ezinbesteko kontua dela, bai problemak ebazten ikasteko, bai irakasteko. Halaber, garrantzitsua da ezagutzea problemak ebazteko orduan lanean jartzen diren buru prozesuak. 

Beste alde batetik, baieztatzen dugu, gure irakasle lana hobetzeari begira, zer garrantzitsu den norberaren esperientziak partekatzea –bai asebeteta utzi gaituztenak, bai oraindik ere zailak suertatzen zaizkigunak–, baita ondorioztatzen diren hausnarketak ere.

Helburuak:

· Problemak ebaztea.

· Hausnarketa egitea problemak ebaztean gertatzen diren pentsamolde matematikoaren prozesuei buruz.

· Aztertzea problemak ebazteko orduan irakasleak duen eginkizuna.

· Partekatzea esperientziak eta hausnarketak ikasgelako jardunaren inguruan.

· Irakasleen lana hobetzea, bereziki problemak ebaztean.

Edukiak:

· Problemak ebaztea Matematikako ikasgelarako

· Estrategiak eta faseak problemak ebaztean.

· Pentsamolde matematikoaren prozesuak.

· Iritziak, esperientziak eta ideiak eztabaidatzetik eta trukatzetik eratortzen diren guztiak. 

Metodologia:

Saiatuko gara elkarlanean oinarritutako ikastea garatzen, baita esperientziak taldean trukatzen (eta hizlaririk gabe). Horretarako “Pensar matemáticamente” liburuaren (J. Mason da egilea, besteak beste) hainbat kapitulu irakurtzetik abiatuta lan eginen dugu, testu horietan planteatzen diren problemen banakako lana eginez. 

Hasierako saioan parte hartzen duten irakasleei “Pensar matemáticamente” liburuaren fotokopia bat emanen zaie, eta jardueraren zentzua azalduko da. 

Plataforma telematiko bat erabiliko dugu (ILZetako gela birtualean) ideiak, hausnarketak eta ebatzitako problemak partekatzeko, eta aldian behin bilduko gara gauzak elkarrekin komentatzeko. 

Arduraduna:

Manuel Sada Allo, matematika aholkularia Iruñeko ILZn.

948 29 17 13  matematicas.cap.pamplona@pnte.cfnavarra.es 
Lekua:  Iruñeko ILZ

Hasiera data: 2009ko urriaren 20a

Amaiera data: 2010eko maiatzaren 11

Egunak: 
Hamar astearte:  urriak 20, azaroak 3 eta 24, abenduak 15, urtarrilak 12, otsailak 2, martxoak 2 eta 23, apirilak 20 eta maiatzak 11.

Ordutegia:

17:00-19:30

Iraupena:

60 ordu (25 bertan egotekoak eta beste 35 ordu ziurtatuko dira etxean eta Moodle-ko gela birtualean egindako irakurketa eta banakako lanarengatik).

Izena emateko aldia: 2009ko urriaren 1etik urriaren 14a arte.

Oharrak:

· Ikastaroa behar bezala egiteko ezinbestekoa izanen da posta elektronikoko kontu pertsonal bat eta Interneterako sarbidea izatea, gela birtualean parte hartzeko.
· Izena online ematen da, ILZren ondoko web orriaren bidez: http://www.pnte.cfnavarra.es/caps/pamplona/eu/formacion/inscripcion/
· Eskariak eskainitako lekuak gainditzen baditu, urriaren 15an eskatzaile guztiei jakinaraziko zaie, e-posta baten bidez, onartuak zehazteko sistemari buruzko informazioa (gela birtualean “matrikula” baieztatzearen bitartez)   

· Onartuen zerrenda web orri bereko hurrengo helbidean kontsultatu ahal izanen da: http://www.pnte.cfnavarra.es/caps/pamplona/eu/formacion/admitidos/ 
Leku  kopurua: 15. Gutxieneko parte hartzaile kopurua: 5.
