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CONVOCATORIA DE ACTIVIDAD DE FORMACIÓN

PLAN DE FORMACIÓN 2010-2011 

SECCIÓN DE FORMACIÓN
Título: Experimentando en el aula la Resolución de Problemas.
Modalidad: Taller
Etapa:   Secundaria
Dirigido a: Profesorado de Matemáticas de Educación Secundaria Obligatoria, Bachillerato y del ámbito científico-matemático.
Justificación: 
Los actuales currículos de Matemáticas de la ESO hacen un especial énfasis en la Resolución de problemas recogiéndola como un nuevo bloque de contenidos, transversal a los otros cinco. 
A pesar de la relevancia de dicho bloque (mayor si cabe si se asume un enfoque por competencias de la enseñanza), su presencia en las aulas sigue siendo muy reducida (nos estamos refiriendo a la resolución de problemas entendidos no como ejercicios con letra, propuestos para aplicar en ellos procedimientos que se acaban de explicar, sino a situaciones para cuya resolución no hay un camino automático o a priori conocido). 

En cursos anteriores se han organizado actividades de formación en las que se ha intentado aprovechar la experiencia y los conocimientos de compañeros expertos que nos han ayudado a clarificar conceptos, a reflexionar sobre el tema o practicar con diferentes tipos de problemas, pero esa práctica no ha llegado a transferirse a nuestras clases en la medida deseada. Ese es el objetivo fundamental de este taller: la práctica de la Resolución de problemas pero en el aula, con nuestro propio alumnado.

Por otro lado, constatamos la importancia, para la mejora de nuestra labor docente, de compartir nuestras experiencias y reflexiones. 
Objetivos:

· Trabajar en el aula la Resolución de Problemas.
· Mejorar la práctica docente.

· Practicar con el alumnado las estrategias más habituales en la resolución de problemas.
· Reflexionar y compartir ideas con otros profesores acerca de las dificultades y potencialidades de la enseñanza para la resolución de problemas.

· Impulsar el aprendizaje colaborativo que el uso de una plataforma telemática facilita.
Contenidos:

· Propuestas didácticas para introducir al alumnado de ESO en la Resolución de Problemas.
· Estrategias más habituales en la resolución de problemas: intentar casos sencillos, buscar un diagrama adecuado, organizar sistemáticamente la información, hacer una tabla, observar pautas, buscar una regla general, comprobar que funciona y explicar el porqué…
· Potencialidades y dificultades en la enseñanza de la Resolución de Problemas.

· La Evaluación en la Resolución de Problemas
Metodología:

La actividad se desarrollará en tres ámbitos:
· La práctica en el aula, para la cual se ha de reservar una sesión de clase a la semana –desde octubre hasta mayo- en un grupo determinado de ESO para ser dedicada específicamente a la Resolución de Problemas.

· Las sesiones presenciales, en las que se clarificará el proceso, se facilitarán y compartirán las propuestas didácticas a desarrollar en clase y se compartirán las ideas, experiencias, dudas, etc.

· El aula virtual (página web de apoyo) en donde se compartirán también materiales, ideas, diarios de clase, resoluciones del alumnado…

Lugar y Fechas:

· Las sesiones presenciales se desarrollarán los siguientes diez jueves, siempre de 17h a 19:30 en el CAP de Pamplona:

· 16 y 30 de septiembre
· 14 de octubre

· 18 de noviembre
· 16 de diciembre

· 20 de enero

· 17 de febrero

· 17 de marzo

· 14 de abril

· 19 de mayo

· La experimentación en el aula se desarrollará a lo largo de todo el curso, desde Octubre hasta Mayo, una clase por semana
· El trabajo individual y colaborativo en el aula virtual, en la que habrá que llevar al día un diario de clase accesible también al resto de participantes.
Ponente: No hay ponente, si bien el asesor (Manuel Sada) asumirá la coordinación y conducción de las sesiones presenciales.
Convoca: CAP de Pamplona.
Responsable: Manuel Sada Allo, asesor de Matemáticas en el CAP de Pamplona. 948 29 17 13; matematicas.cap.pamplona@educacion.navarra.es 
Duración (nº de horas a certificar): 85 horas (25 de sesiones presenciales y 60 por el trabajo individual en el aula virtual)
Fecha de inicio: 16 de septiembre de 2010
Fecha final: 19 de mayo de 2011

Periodo inscripción: Desde el 23 de junio al 9 de septiembre de 2010.
La inscripción se realiza “on line”  a través de la siguiente dirección de la página web del CAP:

http://dpto.educacion.navarra.es/caps/pamplona/es/formacion/inscripcion/
Nº Plazas: 25 

Nº mínimo de participantes: 6
Requisitos: 
· Poseer una cuenta de correo electrónico (y especificarla en el formulario de inscripción)
· Estar dispuesto/a a dedicar una clase semanal (desde Octubre hasta Mayo) en un grupo de cualquiera de los cuatro niveles de ESO específicamente a trabajar la Resolución de Problemas (en buena medida siguiendo la propuesta didáctica del libro Problemas con pautas y números)
Criterios de selección de asistentes: En el caso de que la demanda supere el número de plazas, se utilizarán los siguientes criterios para determinar los/as admitidos/as:
· Haber realizado alguna de las actividades de formación relacionadas con la Resolución de problemas desarrolladas en cursos anteriores en los CAP de Pamplona o Tudela (especificarlo en el último campo del formulario de inscripción)
· Contar con algún compañero o compañera del Departamento inscrito en la actividad.
· Orden de inscripción.
Idioma(s): castellano para las sesiones presenciales, castellano o euskera en el aula virtual
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