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PRESTAKUNTZA JARDUERARAKO DEIALDIA
2010-2011KO PRESTAKUNTZA PLANA. PRESTAKUNTZA ATALA
Mintegia: Praktikak ikasgelan, gaitasunetan oinarritutako lana eginez
Norentzat: 
Derrigorrezko Bigarren Hezkuntzako, Batxilergoko eta Zientzia eta Matematika esparruko Matematikako irakasleei.

Justifikazioa

Hezkuntzako azken legeak ekarri dituen berrikuntza garrantzitsuenen artean marko teoriko berri bat dago, eta horretan, oinarrizko gaitasunen garapena –baita haien arteko matematika-gaitasuna ere– irakaste-ikaste prozesuen ardatz gisa aurkezten da. 

Lehen hainbat jarduera egin dira marko teoriko hori argitzeko edo irizpideak eta baliabideak sortzeko programazio didaktikoak ikuspegi berri horretara egokitze aldera. Oraingo honetan, berriz ere, gaitasunen gaia jorratu nahi dugu baina funtsean ikasgelako lanari eta irakaskuntzako praktikei begira; horretarako, adibideen eta jarduera zehatzen bitartez argitu nahi da zer izan daitekeen ikasgelan gaitasunetan oinarrituta lan egitea.

Helburuak:

· Oinarrizko gaitasunak lortzea helburu duen irakaskuntza baterako beharrezkoak diren aldaketei –metodologian edo curriculumean– buruzko hausnarketa egitea. 

· Aztertzea zer jarduera motak laguntzen duen gaitasunak dituzten ikasleak prestatzen, eta zein diren bestelako helburu batzuetara zuzenduta daudenak.

· Matematika gaitasuna funtsezko gaitasuntzat jotzen da ikasleen prestakuntzan; bada, hori baieztatu behar duen lana egitea.

· Hausnarketa egitea honako kontu honen inguruan: oinarrizko hitzaren esanahia berdina da ikasle guztientzat? Edo gauza bera dena: Oinarrizko gaitasunak eta dibertsitatearen tratamendua ikasgelan. 
· Ikasgelan egiteko jardueren proposamenak ezagutzea –matematikako eskolan oinarrizko gaitasunak tratatzeari buruzkoak–.

· Ikasgelan jarduerak diseinatzea eta garatzea, ikastaroko edukiei buruzkoak.

· Partekatzea esperientziak eta hausnarketak ikasgelako jardunaren inguruan. 

· Irakasleon lana hobetzea.

Edukiak:

1. Zer den eta zer ez den gaitasunetan oinarrituta irakastea. Ikasgelarako jardueren adibideak.

2. Ikasgelako jarduerak, matematika gaitasuna hainbat ikuspegitatik bultzatzera bideratuak: zenbakiak, geometria, informazioaren tratamendua, datuak bilatzea eta analizatzea...

3. Ikasgelako jarduerak, matematikako eskolatik gainerako gaitasunak bultzatzera bideratuak. Matematika gaitasunaren eta gainerako gaitasunen arteko interakzioa.

4. Gaitasunen ikuspegi batetik ebaluatzea. 

Metodologia:

Lehen fasea:

Lau saio, bakoitza hiru ordukoa, eta bertan egon beharrekoak; horietan hizlariek jardueraren helburuak garatuko dituzte proposamen parte-hartzaile baten bitartez. Bertara joaten direnak aktiboki inplikatuko dira horretan; izan ere, egin behar den hausnarketak egoera zehatzen planteamendua behar du.

Bigarren fasea:

Ikasleekin egindako eskola baterako edo bietarako jarduera bat diseinatzea, eta hori praktikan jartzea.

Lanaren balorazioa, txosten labur baten bidez egina; txosten hori Moodleko ikasgela birtualaren gainerako parte-hartzaileekin partekatuko da.

Saio bat hizlariekin, esperientziak partekatzeko.

Hizlariak:

Carmen Arnedo Franco eta Carlos Usón Villalba, Matematikako irakasleak Logroñoko Batalla de Clavijo ikastetxe publikoan.

Arduraduna:

Manuel Sada Allo, matematika aholkularia Iruñeko ILZn.

948 29 17 13  matematicas.cap.pamplona@pnte.cfnavarra.es 
Lekua:  Iruñeko ILZ

Hasiera data: 2010eko urriaren 26a

Amaiera data: 2010eko abenduaren 20a

Egunak: 
- Urriak 26, asteartea

- Urriak 28, osteguna

 - Azaroak 2, asteartea

- Azaroak 4, osteguna

 - Abenduak 20, astelehena

Ordutegia:

17:00-20:00

Iraupena:

35 ordu (bertan egon beharreko 15 ordu, eta beste 20 ere kontuan hartuko dira banakako lanarengatik)

Hizkuntza: Gaztelaniaz
Izena emateko aldia: 2010eko urriaren 6tik urriaren 19a arte.

Oharrak:

· Ikastaroa behar bezala egiteko ezinbestekoa izanen da posta elektronikoko kontu pertsonal bat eta Interneterako sarbidea izatea, gela birtualean parte hartzeko.

· Izena online ematen da ILZko web orri honen bidez: http://www.pnte.cfnavarra.es/caps/pamplona/es/formacion/inscripcion/. Izena emateko beharrezkoa da horretan posta elektronikoko helbidea sartzea. 

· Eskariak eskainitako lekuak gainditzen baditu, lekuen %50 gordeko da praktikako funtzionario berrientzat, eta eskatzaile guztiei jakinaraziko zaie urriaren 21a baino lehen, e-mail baten bidez, onartuak zehazteko sistemari buruzko informazioa (gela birtualean “matrikula” baieztatzearen bitartez)   

· Onartutakoen zerrenda webgune bereko ondoko helbidean kontsultatzen ahal da http://www.pnte.cfnavarra.es/caps/pamplona/es/formacion/admitidos/
Leku  kopurua: 50.   Gutxieneko parte hartzaile kopurua: 12
