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CONVOCATORIA DE ACTIVIDAD DE FORMACIÓN

PLAN DE FORMACIÓN 2010-2011. SECCIÓN DE FORMACIÓN

Seminario: Prácticas en el aula trabajando por competencias 
Dirigido a: 

Profesorado de Matemáticas de Educación Secundaria Obligatoria, Bachillerato y del ámbito científico-matemático.

Justificación

Entre las novedades más significativas de la última ley educativa destaca un nuevo marco teórico en el que el desarrollo de las competencias básicas –y la competencia matemática entre ellas- se presenta como el eje de los procesos de enseñanza-aprendizaje. 

Anteriormente se han organizado actividades diversas con el objetivo de clarificar el citado marco teórico o de facilitar criterios y herramientas para la adecuación de las programaciones didácticas a este nuevo enfoque. En esta ocasión queremos incidir en el mismo tema de las competencias pero mirando fundamentalmente al trabajo en el aula y las prácticas docentes, para lo cual se pretende clarificar con ejemplos y actividades concretas qué se puede entender por trabajar en el aula por competencias.
Objetivos

· Reflexionar sobre los cambios -metodológicos o curriculares- necesarios para una enseñanza cuya finalidad sea el logro de las competencias básicas. 
· Analizar qué tipo de actividades contribuyen a formar alumnos y alumnas competentes y cuáles están dirigidas a otros objetivos diferentes.

· Dotar de significado al hecho de que la competencia matemática sea considerada una de las competencias clave en la formación del alumnado.

· Deliberar acerca de si el término básico es igual para todos los alumnos. O lo que es lo mismo: Las competencias básicas y el tratamiento de la diversidad en el aula. 

· Conocer propuestas de actividades de aula dirigidas al tratamiento de las competencias básicas en clase de matemáticas.

· Diseñar y desarrollar actividades en el aula relativa a los contenidos del curso.

· Compartir experiencias y reflexiones en torno a la actividad en el aula. 

· Mejorar la práctica docente.

Contenidos:

1. Qué es y qué no es enseñar por competencias. Ejemplos de actividades para el aula.
2. Actividades de aula dirigidas a potenciar la competencia matemática desde diferentes perspectivas: numérica, geométrica, tratamiento de la información, búsqueda y análisis de datos…   

3. Actividades de aula dirigidas a potenciar el resto de competencias desde el aula de matemáticas. Interacción de la competencia matemática con el resto de competencias.

4. Evaluar desde una perspectiva competencial. 

Metodología:

Primera fase.

Cuatro sesiones presenciales de tres horas cada una en las que ponentes irán desarrollando los objetivos de la actividad a través de una propuesta participativa. Los asistentes se implicarán activamente en ella, puesto que la reflexión que se quiere llevar a cabo precisa del planteamiento de situaciones concretas.

Segunda fase

Diseño de una actividad para una o dos sesiones de clase con su alumnado y su puesta en práctica.

Valoración del trabajo realizado mediante la redacción de un breve informe a compartir con el resto de los y las participantes en el aula virtual de Moodle
Una sesión con los ponentes para la puesta en común de las experiencias.
Ponentes:

Carmen Arnedo Franco y Carlos Usón Villalba, profesores de Matemáticas en el IES Batalla de Clavijo de Logroño 

Responsable:

Manuel Sada Allo, asesor de Matemáticas en el CAP de Pamplona

948 29 17 13  matematicas.cap.pamplona@pnte.cfnavarra.es 
Lugar:  CAP de Pamplona
Fecha comienzo: 26 de octubre de 2010 
Fecha finalización: 20 de diciembre de 2010
Fechas: 

- Martes 26 de octubre

- Jueves 28 de octubre

- Martes 2 de noviembre

- Jueves 4 de noviembre

- Lunes 20 de diciembre

Horario:

17:00-20:00
Duración:

35 horas (son 15 de sesiones presenciales y se certificarán otras 20 por el trabajo individual)

Idioma: Castellano 

Periodo inscripción: Desde el 6 de octubre hasta el 19 de octubre de 2010.

Notas:
· Para el desarrollo del curso será imprescindible el uso de una cuenta personal de correo electrónico así como la conexión a Internet para participar en el aula virtual.
· Es requisito para la inscripción (que se realiza on line a través de la siguiente dirección de la página web del CAP: http://www.pnte.cfnavarra.es/caps/pamplona/es/formacion/inscripcion/ ) incluir en ella la dirección de correo electrónico.
· En el caso de que la demanda supere el número de plazas, se reservará un 50% de las plazas a los nuevos funcionarios en prácticas y se informará a todos los solicitantes, vía e-mail antes del día 21 de octubre, sobre el sistema para determinar los admitidos (mediante la confirmación de la “matrícula” en el aula virtual) 

· La lista de admitidos podrá consultarse en la siguiente dirección de la misma página web http://www.pnte.cfnavarra.es/caps/pamplona/es/formacion/admitidos/
Nº de Plazas: 50.   Nº mínimo de participantes: 12






