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CONVOCATORIA DE ACTIVIDAD DE FORMACIÓN

PLAN DE FORMACIÓN 2010-2011. SECCIÓN DE FORMACIÓN

Curso a distancia: Iniciación a TutorMates
Dirigido a: 

Profesorado de Matemáticas de Educación Secundaria Obligatoria, Bachillerato y del ámbito científico-matemático.

Justificación

Ante el reto de la integración de las TIC en la enseñanza de las Matemáticas, están surgiendo iniciativas que intentan ofrecer al profesorado, materiales y herramientas que le permitan  afrontar ese complicado reto minimizando el trabajo para el diseño de actividades, unidades didácticas, etc. 
TutorMates es un es un proyecto liderado por Addlink Research, en colaboración con las Universidades de La Rioja y Cantabria que se ha concretado en un completo sistema de aprendizaje mediado que tiene ese objetivo facilitador y de apoyo al profesorado en su labor docente.
Este curso, ofertado y dirigido por el propio equipo de profesores asesores pedagógicos del programa, consiste en trabajar, mediante la utilización de TutorMates los diferentes bloques de contenidos que componen el currículo en la enseñanza de las Matemáticas en el primer ciclo de la ESO. TutorMates adapta el entorno de trabajo a los diferentes temas y niveles: editor de ecuaciones, geometría, representación de gráficos, tratamientos estadísticos, etc. Cada tema está compuesto por módulos interactivos que integran teoría, ejercicios, problemas y autoevaluación. El curso se inicia enseñando a manejar la aplicación TutorMates y continúa mostrando situaciones prácticas de aula sobre temas de números, álgebra, funciones, geometría, estadística y probabilidad. El objetivo es que los profesores puedan usar en el aula estas primeras propuestas y que aprendan a generar sus propias propuestas, con TutorMates como entorno de aprendizaje y de trabajo.
TutorMates se ha diseñado en castellano, ya ha sido traducido al catalá y próximamente lo será también al euskera.
Objetivos

· Promover el uso de las Tecnologías de la Información en la enseñanza de las Matemáticas.

· Incentivar en el profesorado la utilización de contenidos digitales en el aula y su interacción con el alumno.

· Familiarizar al profesorado con el uso de TutorMates para la enseñanza de los distintos bloques de Matemáticas del currículo de la E.S.O..

Contenidos:

· Primeros pasos con TutorMates.

· Números.

· Iniciación al Álgebra.

· Ecuaciones.

· Funciones y gráficas.

· Estadística y probabilidad.

· Geometría.

· Propuestas didácticas con TutorMates.
Tutores telemáticos:

· MARÍA JOSÉ GONZÁLEZ. Doctora en Matemáticas. Miembro del equipo de desarrollo de TutorMates. Profesora Titular de Universidad del Área de Didáctica de las Matemáticas en el Departamento de Matemáticas, Estadística y Computación de la Universidad de Cantabria.

· MARÍA ROSA LATORRE. Doctora en Pedagogía y Licenciada en Matemáticas por la U.B. Profesora de Secundaria de Matemáticas en la Escuela Guinardó de Barcelona. Asesora pedagógica de TutorMates.

· ANTONIO LIMÓN. Profesor de Secundaria de  Matemáticas e Informática en el I.E.S. Jaume Balmes (Barcelona). Asesor pedagógico de TutorMates.
Director:

El curso estará dirigido por D. Julio Rubio, profesor del Departamento de Matemáticas y Computación de la Universidad de La Rioja.

Responsable:

Manuel Sada Allo, asesor de Matemáticas en el CAP de Pamplona

948 29 17 13  matematicas.cap.pamplona@pnte.cfnavarra.es 

Lugar: Curso a distancia sobre la plataforma Moodle de http://formacion.tutormates.es/ 
Fecha comienzo:

3 de febrero de 2011
Fecha finalización: 
15 de abril de 2011
Certificación:

Para superar el curso que será certificado con 40 horas, será necesario realizar satisfactoriamente todas las actividades propuestas, y tener validadas por el tutor todas las Evaluaciones antes de la fecha de finalización. 

Periodo inscripción: desde el 17 de enero hasta el 31 de enero de 2011

Notas:

· Al ser un curso a distancia, se deberán tener los suficientes conocimientos informáticos y dominio de las herramientas de comunicación como para realizar el curso sin dificultad.

· Se requiere conexión a Internet y estar familiarizado con el uso del correo electrónico.

· La inscripción se realiza on line a través de la nueva página del CAP de Pamplona, en su apartado de Actividades convocadas e inscripciones ( http://dpto.educacion.navarra.es/formacionprofesorado/index.php?option=com_dmarticlesfilter&view=articles&Itemid=376&lang=es )
· En el caso de que la demanda supere el número de plazas, se otorgarán las plazas por orden de inscripción
· La lista de admitidos podrá consultarse en la misma página web, en el apartado de Listas de admitidos (http://dpto.educacion.navarra.es/formacionprofesorado/index.php?option=com_dmarticlesfilter&view=articles&Itemid=389&lang=es )
Nº de Plazas: 25.
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