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PRESTAKUNTZA JARDUERARAKO DEIALDIA

2010-2011KO PRESTAKUNTZA PLANA. PRESTAKUNTZA ATALA

Ikastaroa on line: TutorMates aplikazioan Hastapena
Nori zuzendua: 

Derrigorrezko Bigarren Hezkuntzako Matematika eta Zientzia eta Matematika alorreko irakasleei.

Justifikazioa:

IKTak irakaskuntzan integratzeko erronkari aurre egiteko iniziatiba berriak sortzen ar idira, irakasleei bere lanean laguntzeko asmoarekin.
TutorMates proiektu horietako bat da: Addlink Research-ek lideratuta, Errioxa eta Kantabriako unibertsitateek lagunduta. Haiek zera eskaintzen dute: ikasteko sistema osoa irakasleen lana erraztu eta laguntzekoa.
Ikastaro hau programaren egile eta aholkulari pedagogikoek berauek eskaintzen eta zuzentzen dute eta TutorMates programaz, DBHko lehenengo zikloaren Matematikaren curriculumaren edukien bloke guztien lanean datza. TutorMates gai ezberdinei egokitzen dio bere ingurua: ekuazioen editorea, geometria, grafikoen irudikapena, estatistikak, e.a. Gai bakoitzean hurrengo osagaiak agertzen dira: teoria jasotzen duten modulu interaktiboak, ariketak, problema keta auto-ebaluazioa. Ikastaroaren hasieran TutorMates aplikazioa erabiltzen irakasten da. Gero ikasgelarako egoera praktikoei aurre egiten zaio, gai ezberdinetan: zenbakiak, algebra, funtzioak, geometria, estatistika eta probabilitatea. Helburuaz era da: irakasleak proposamen hauek ikasgelan erabili ahal izatea eta proposamen berriak sortzen ikastea, TutorMates probetxatuz.

TutorMates momentuz gaztelaniaz (eta katalan-eraz) dago egina baina laster espero da euskaraz ere egotea.

Helburuak
· Matematika irakaskuntzan Informazio Teknologia Berriak erabilpena bultzatzea.

· Eduki digitalak eta horiekiko ikasleen interakzioa, irakaslegoan suspertzea.
· TutorMates aplikazioarekin lanean irakasleei ohitu egitea, DBHko Matematikaren curriculumaren edukien bloke ezberdinetan.

Edukiak:

· Lehenego pausoak TutorMates aplikazioarekin.

· Zenbakiak.

· Algebra (iniziazioa).

· Ekuazioak.

· Funtzioak eta grafikoak.

· Estatistika eta probabilitatea.

· Geometria.

· Proposamen didaktikoak TutorMates-ekin
Tutoreak on line:

· MARÍA JOSÉ GONZÁLEZ. Matematikan Doktorea. TutorMates garapenaren taldekidea. Kantabriako Unibertsitatean irakaslea (Matematikaren Didaktika arloan).

· MARÍA ROSA LATORRE. Pedagogian Doktorea eta  Matematikan Lizentziatua. Bartzelonako  Guinardó Eskolan Irakaslea (Bigarren Hezkuntzan). TutorMates proiektuan, aholkulari pedagogikoa.

· ANTONIO LIMÓN. Bigarren Hezkuntzako matematika eta Informatika irakaslea, Bartzelonako  Jaume Balmes I.E.S.ean. TutorMates proiektuan, aholkulari pedagogikoa.
Zuzendaria:

D. Julio Rubio, Erroxako Unibertsitateko irakaslea, Matematika eta Konputazioa Departamentukidea. 
Arduraduna:

Manuel Sada Allo, Matematikako aholkularia Iruñeko ILZn.
948 29 17 13  matematicas.cap.pamplona@pnte.cfnavarra.es 

Tokia: Ikastaroa on line da eta hurrengo helbidean egonen da gela birtuala: http://formacion.tutormates.es/ 
Hasteko data:

2011ko otsailak, 3an
Bukatzeko data: 

2011ko apirilak 15ean.
Ziurtagiria:

Ikastaroa gainditzeko eta 40 orduko ziurtagiria jasotzeko, proposatutako jarduera guztiak bete beharko dira eta tutoreak ebaluazio guztiak tutoreak balidatuta egon beharko dira, bukatzeko data baino lehenago. 
Inskripzio epea: Urtarrilak 17tik 31 arte
Oharrak:

· Ikastaroa on line denez, beharrezkoa izanen dira oinarrizko ezagupen informatikoak, komunikazioaren ingurukoak, menperatzea .

· Internetekiko konexioa eta posta elektronikoaren erabilpena ezinbestekoak izanen dira.

· Inskripzioa on line bete beharko da Iruñeko ILZren weborri berrian, (http://dpto.educacion.navarra.es/formacionprofesorado/index.php?option=com_dmarticlesfilter&view=articles&Itemid=376&lang=eu )
· Onartuen zerrenda ere Interneten kontsultatua ahalko da hurrengo helbidean: http://dpto.educacion.navarra.es/formacionprofesorado/index.php?option=com_dmarticlesfilter&view=articles&Itemid=389&lang=eu 
Plaza kopurua: 25.
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